Zatacznik: Objetosc graniastostupa (podrecznik str. 279-282)

1. Wazne jest, aby poprawnie rozpozna¢ wysokos¢ graniastostupa i stosowaé wzor.
a) Jak rozpozna¢ wysokos¢ graniastostupa.
Na kazdym z ponizszych rysunkéw odcinki zaznaczone czarnym ko-
lorem tacza w graniastostupie pewien punkt jednej z podstaw z plasz-
czyzna drugiej podstawy i sg prostopadie do obu podstaw. Kazdy taki
odcinek nazywamy wysokoécig graniastostupa. Wysokoscig graniasto-
stlupa nazywac bedziemy takze dlugosé¢ tego odcinka.

Zwroc¢ uwage, ze w graniastostupie prostym krawedz boczna jest wy-
sokoscig, a w graniastoslupie pochylym nie jest.

b) Wz6r - zapisz go w zeszycie.

Objeto$¢ graniastostupa obliczamy, mnozac pole podstawy przez wy-
soko$¢ graniastostupa.

Objetos¢ graniastoslupa:

V=P,-H

WYSOKOSE ———=

P, — pole podstawy graniastostupa

.......... H — wysoko$¢ graniastostupa
podstawa /’li—’

Uwaga. Wzor ten dotyczy zaréwno grania-
stoslupa prostego, jak i pochytego.

2. Przykfadowe zadania.

Objetosc graniastostupow obliczasz wediug
ogdlnego wzoru:

V=Pg-H
Pp jest polem podstawy

H jest wysokos$cig graniastostupa (czyli
dtugoscig krawedzi bocznej)

Oznacza to, ze w kazdym przypadku pole
podstawy (Pp) obliczone jest za pomocg

innego wzoru - w zaleznosci od ksztattu podstawy.



Przyklad L

W graniastostupie prostym czworokgtnym podstawa jest rombem o prze-
katnych 8 cm i 11 cm. Krawgdz boczna graniastostupa ma diugosc 5 cm.
Oblicz objgtosc tego graniastosiupa.

' Rysujemy graniastosiup i jego podstawe

8 cm (podstawa jest rombem o przekatnych
8emi 11 cm).

T T—
P= % =44 |em?] | Obliczamy pole podstawy.
V=pb,.-H

V=44 .5=220 [cm?] | Ohbliczamy objeto$é graniastosfupa.

Odp. Graniastostup ma objetos¢ 220 cm?.

Zadanie 1

Oblicz objetos¢ graniastostupa czworokatnego o wysokosci 16 dm, ktdrego podstawg jest
kwadrat o boku 80 cm.

Obliczam pole podstawy Pp:

a=380cm=8dm Podstawa jest kwadratem, wigc zastosowatam
Pp =a’= wzor na pole kwadratu.

='(8 dm)’ =

=8dm-8dm=

= 64 dm?

Obliczam objetosc graniastostupa:

]3’n—'(>4-dlr|2
H=16 dm

V=P H=

=64 dm’ - 16 dm =
= 1024 dm?

Odpowiedz:
Objetos¢ graniastostupa wynosi 1024 dm?>,

Zadanie 2

Oblicz objetosc graniastostupa trojkgtnego o wysokosci 8 cm, ktorego podstawg jest trojkat
prostokatny o przyprostokgtnych 4 cmi 5 cm.

Rozwiazanie:

Obliczam pole podstawy Pp:

a=4cm Podstawa jest trojkatem, wiec korzystam ze wzo-
h=5c¢cm ru na pole trojkata.
p-a h _
P 2
_#cem-5cm _
Z,
=10 cm?

Obliczam objetos¢ graniastostupa:

V=P -H=
=10cm* - 8cm=
= 80 cm®

Odpowiedz:

H=28wm

Objetos¢ graniastostupa wynosi 80 cm?.



Zadanie 3

Oblicz objetosc graniastostupa czworokatnego o wysokosci 1,2 dm, ktdrego podstawg jest

narysowany trapez:

7 cm

5cm

Rozwigzanie:
Obliczam pole podstawy P
a="7cm
b=15cm
h=5cm

_(a+b)-h _

_(7em+15¢e¢m)-Scem _
2

_22"cm-5cm _
Z,
=55 em?

Obliczam objetos¢ graniastostupa V:

P =55 cm?
H=12dm=12cm
V=PP' H=
=55cm’- 12cm=
=660 cm®

Odpowiedz:

71 5cm

Objetos¢ graniastostupa wynosi 660 cm?.

Podstawa jest trapezem, wigc stosuje wzor na
pole trapezu.



